



**ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ
(САНКТ - ПЕТЕРБУРГ)
INSTITUTE OF LAW (ST. PETERSBURG)**

АДРЕС: 199106,
Санкт-Петербург,
ул. Гаванская, д.3

ТЕЛЕФОН / ФАКС:
(812) 325-46-25
(812) 322-18-08

E-MAIL:
lawinst-spb@mail.ru
www.lawinst-spb.ru

В Диссертационный совет 78.2.001.03
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д.69

ОТЗЫВ

на рукопись диссертации Кузнецова Ярослава Артуровича на тему «Представительство в Конституционном Суде Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки. М., 2024. 208 с.

В Российской Федерации человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Это фундаментальное конституционное положение, составляющее важнейшие основы конституционного строя России налагает, на государство обязанность по признанию, соблюдению и защите прав и свобод человека и гражданина в различных сферах государственной и общественной жизни. Обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина в Конституционном Суде Российской Федерации, принимая во внимание юридическую силу принимаемых им решений, имеет особое конституционно-правовое значение.

Конституционный судебный процесс заметно отличается от других судопроизводств особой юридической сложностью, государственной значимостью рассматриваемых дел, что в свою очередь обусловило наличие повышенных требований, предъявляемых к представителям сторон в процессе, а сам институт представительства является важнейшим элементом в механизме правового регулирования конституционного правосудия.

Вместе с тем вопросы представительства в Конституционном Суде Российской Федерации никогда не были еще предметом всесторонних исследований. Если представительству в гражданском, арбитражном, уголовном процессах были посвящены многочисленные научные труды, то проблематика представительства в Конституционном Суде долгое время оставалась вне поля зрения российских ученых. Немногочисленные научные исследования, так или иначе затрагивающие вопросы представительства в конституционном судопроизводстве не позволяли в полной мере познать данный феномен, выявить его природу и функции, а отсюда – не могло в полной мере удовлетворять потребности современной науки и практики. Особенно сейчас, в свете выхода Российской Федерации из Совета Европы и из-под юрисдикции Европейского Суда по правам человека, в условиях, когда Конституционный Суд Российской Федерации, по сути остался единственной (не считая институт президентства) важнейшей судебной инстанцией в деле защиты основных прав и свобод человека в Российской Федерации.

Отметим, что по состоянию на 1 января 2024 года электронный архив решений Конституционного Суда Российской Федерации, размещенный на его официальном сайте содержит 49582 решений, из которых 40645 (81,9%) – решения, принятые по результатам рассмотрения жалоб граждан (с. 3 дис.).

Диссертационная работа Кузнецова Ярослава Артуровича является первым в Российской Федерации комплексным исследованием, посвященным представительству в Конституционном Суде Российской Федерации, в котором на концептуальном уровне исследовано происхождение представительства в высшем судебном органе конституционного контроля, его институционализация в системе конституционного права, правовая природа и функции, а также полномочия представителя, процессуальное положение и специфика деятельности в конституционном судебном процессе.

Само исследование выполнено на высоком профессиональном уровне. В работе заслуживает внимания выявление причин возникновения полномочного представительства в Конституционном Суде Российской Федерации,

природы представительства и его функций. Полученные выводы и положения существенно расширили догматические представления об исследуемом представительстве и обогатили науку конституционного права. Представляет также научный интерес исследование в диссертации вопросов полномочий представителя, его процессуального положения и специфики деятельности. Стоит также отметить и практические рекомендации, сделанные диссертантом по совершенствованию действующего законодательства, регулиующую данную сферу отношений.

Содержащиеся в диссертации Я.А. Кузнецова научные положения, выводы и рекомендации обладают достоверностью и научной новизной. Я.А. Кузнецов внес значимый личный вклад в разработку и разрешение заявленной научной задачи, решение которой имеет значение для развития науки конституционного права.

Положения, выносимые на защиту обоснованы, особо отмечу идею автора о том, что институт представительства в Конституционном Суде реализует представительскую, правозащитную, контрольно-аналитическую, социально-политическую и воспитательную функции (с. 13 дис.).

Следует согласиться с выводом автора, что представленная им конституционалистская интерпретация исследуемого представительства служит конституционализации научного знания о нем. Она дополняет теорию конституционного права и может служить теоретической основой для дальнейших научных исследований проблем представительства в конституционном судопроизводстве и оказания квалифицированной юридической помощи в конституционном судебном процессе (с. 15 дис.).

Практическое значение диссертационной работы выражается в том, что ее научные результаты могут быть применены как в нормотворческой деятельности, а также в правоприменительной практике государственных органов, их должностных лиц, в первую очередь в практическом функционировании Конституционного Суда Российской Федерации.

Вывод: диссертационное исследование Кузнецова Ярослава Артуровича «Представительство в Конституционном Суде Российской Федерации», является законченной научно-квалификационной работой, единолично выполненным и завершенным исследованием, ее автор вполне заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Научный руководитель Юридического института (г. Санкт-Петербург), Президент Межрегиональной ассоциации теоретиков государства и права, доктор юридических наук, профессор



С.А. Комаров

«08» мая 2024 г.

Контактные данные: 119415, г. Москва, ул. Удальцова, д.19, корпус 1, кв. 12 (почтовый адрес). Телефон: 8-985-763-28-35, E-mail: svkomarov2008@yandex.ru